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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность исследования проблемы формирования учебно-познавательной мотивации будущих специалистов обусловлена тем, что Федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования, устанавливает требования к результатам освоения обучающимися основной образовательной программы среднего профессионального образования, включающие сформированность их мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности. В период обучения в учебном заведении закладываются основы профессионализма, формируются умения учебно-познавательной деятельности, которые, в свою очередь могут успешно реализоваться только в случае создания побудительных, мотивационных аспектов, а также закрепления внутренних положительных мотивов у студентов.
Однако исследования, проведенные нами, показали, что 47 % студентов аграрного техникума имеют низкий уровень учебно-познавательной мотивации и 36% – средний.

В то же время следует отметить, что в психолого-педагогической литературе освещены различные аспекты проблемы формирования учебно–познавательной мотивации: сущность понятия «учебно–познавательная мотивация рассматривали такие ученые, как П.Я.  Гальперин, В.В.  Давыдов, А.Н. Леонтьев, Н.А. Менчинская, Рубинштейн, Н.Ф. Талызина, В.М. Шаталова, Д.Б.  Эльконин, условия формирования данного качества изучали в своих трудах Л.М.  Головиной, С.А.  Псарёвой, Е.В. Ульяновой, И.Э. Унт.
Вместе с тем проблема формирования учебно-познавательной мотивации недостаточно разработана в системе среднего профессионального образования: не выявлены эффективные условия использования игровых методов обучения как средства формирования данного личностного образования.

Таким образом, возникают противоречия между: 

– необходимостью формирования учебно-познавательной мотивации в рамках аграрного техникума и недостаточной разработанностью исследуемого вопроса в теории и практике профессионального образования; 
– потребностью общества в специалистах, обладающих высоким уровнем учебно-познавательной мотивации и возможностью формирования данного качества посредствам использования игровых методов обучения.

Разрешение названных противоречий предполагает рассмотрение проблемы заключающаяся в следующем: при каких условиях игровые методы будут являться эффективным средством формирования учебно–познавательной мотивации?

Актуальность проблемы, недостаточность ее раскрытия, а также имеющиеся научные предпосылки, способствующие ее дальнейшему изучению, обусловили выбор темы данной работы: «Формирование учебно–познавательной мотивации студентов техникума посредством использования игровых методов обучения».
Цель исследования – разработать комплекс занятий с использованием игровых методов обучения как средство формирования учебно-познавательной мотивации у студентов техникума и проверить его эффективность в ходе эксперимента.
Объект исследования: образовательный процесс в аграрном техникуме.
Предмет исследования: формирование учебно–познавательной мотивации студентов техникума посредством использования игровых методов обучения.
Гипотеза исследования: формирование учебно–познавательной мотивации будет проходить успешно, если разработан комплекс занятий с использованием игровых методов обучения на основе принципов: состязательности и соревнований в игре, диалогичности, познавательной активности.
Исходя из цели и гипотезы, мы определили следующие задачи исследования:

1. Изучить состояние проблемы формирования учебно–познавательной мотивации посредством использования игровых методов в психолого-педагогической литературе.

2. Выявить сущность понятия «учебно–познавательная мотивация».
3. Разработать комплекс занятий с использованием игровых методов обучения для студентов Троицкого аграрного техникума, направленный на формирование учебно–познавательной мотивации.

4. Провести экспериментальное исследование по проверке эффективности влияния комплекса занятий с использованием игровых методов обучения на формирование учебно–познавательной мотивации студентов аграрного техникума.
Методы исследования: анализ литературы по исследуемой проблеме, изучение педагогического опыта, опрос, наблюдение, тестирование, методы математической статистики.
Практическая значимость исследования заключается в том, что разработан комплекс занятий с использованием игровых методов обучения как средство формирования учебно–познавательной мотивации, который можно использовать в образовательном процессе техникума.
ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ УЧЕБНО–ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ МОТИВАЦИИ СТУДЕНТОВ ПОСРЕДСТВОМ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИГРОВЫХ МЕТОДОВ ОБУЧЕНИЯ
1.1 Развитие проблемы формирования учебно–познавательной мотивации в истории образования

Проблема формирования мотивационной сферы в процессе обучения является актуальной на протяжении многих веков. Ученые различных эпох и периодов занимались ее решением. 
Рассмотрим этапы развития проблемы.
Во времена античности еще нет четких рассуждений об учебно–познавательной мотивации, но смысл высказываний философов совпадает с содержательной стороной данного понятия, так как мотивация, активность, рефлексия, личный опыт, сотрудничество и сотворчество с педагогом – всё это важные составляющие данного личностного образования [4; 25 и др.].
Так, например, Пифагор, Сократ, Платон использовали различные методы и инструменты, чтобы мотивировать своих студентов в учебном процессе. В школе Пифагора поощрялось молчание, которое не является признаком дисциплины, как своего рода дидактических средств познания мира. Ученикам «вменялось в обязанность в качестве вечернего занятия частное размышление о самих себе, чтобы подвергнуть критическому испытанию содеянное в продолжение дня». Это были своего рода  разнообразные упражнения в развитии познавательных соображений, рефлексивного мышления, самоконтроля, которые являются важными компонентами преподавания и изучения мотивации [54].
Родоначальником педагогики Древней Греции считается Сократ.
 Именно он является основоположником принципа «познай самого себя». Полагаясь, именно на него ученый считал, что ценности и нормы являются всеобщим благом.  Сократ подталкивал людей к мысли о том, что успешному учебному процессу способствует мотивация человека к знаниям, стремление к преодолению трудностей на пути к познанию [64].
Одна из ранних теорий мотивации предложена философом Аристотелем. Он утверждал, что мотивация является результатом «влечений» и связана с целью. По мнению Аристотеля, «цель» создается в ходе мыслительного процесса на основе восприятия, воображения, памяти. Аристотель утверждал: «Именно объект влечения порождает движение, этот объект может быть, как реальным, так и кажущимся… Мышлению воображаемые образы необходимы, как если бы они были содержанием восприятия… просто, как если бы цель была видимой, просчитывается и обдумывается то, что должно быть достигнуто в настоящем; и когда выносится решение, на примере ощущений объект может рассматриваться как приятный или болезненный, тогда он может либо преследоваться, либо избегаться» [29].
Мнение Аристотеля является важным для формирования мотивации достижения успеха, так как данный вид мотивации, в свою очередь, является одним из факторов успешного развития учебно–познавательной мотивации.

Мыслители эпохи Возрождения также внесли свой вклад в решение проблемы формирования учебно–познавательной мотивации обучающихся. Они преподносили человека как главную ценность на земле и использовали такие методы обучения и воспитания, которые способствовали раскрытию в человеке всего самого лучшего. 

По словам Монтеня, потребность человека помогает научиться наблюдать мир и на основе этих наблюдений происходит отражение, сравнение, оценивание, развитие независимых суждений. Условием для этого может быть мотивирующая цель [42].
Взгляды философа эпохи Возрождения и в настоящее время являются актуальными, так как, именно цель задает смысловую основу учебно–познавательной деятельности и является одним из структурных компонентов данного образования.
 Я.А. Коменский разработал «знаниевую модель» обучения, в рамках которой больше внимания уделялось развитию внешней мотивации. Ученый пришел к выводу, что мотивация к обучению, как правило, строится на внешнем стимулировании: угроза наказания или лишения удовольствий, еды, питья, сна [64].
С мнением педагога мы согласны частично в том плане, что на начальном этапе формирования учебно-познавательной мотивации можно использовать внешние стимулы, но на следующих этапах они должны замещаться внутренними. 

С. А. Караваева пишет в своем исследовании «Мыслители ХVII и XVIII веков Дж. Локк и Ж. – Ж. Руссо, продолжая идеи своих предшественников, которые заплатили существенную роль в личном опыте обучения обучающихся. Дж. Локк утверждал, что все человеческое развитие зависит прежде всего от, его личного опыта, в частности, Ж. – Ж. Руссо, считал, что необходимость содействия выявления одаренных детей, которые поощряют свободное приобретение личного опыта также призвал обучающихся уважать личность и предоставить ему свободу развиваться, считал необходимым, чтобы должным образом организовать окружающую среду и увидеть, что ребенка нельзя просто предоставить самому себе, – руководство свободным развитием составляет серьезную проблему» [21].
Важно отметить идею Руссо о том, что личный опыт может появиться только в условиях свободного развития. Но свободное развитие не означает предоставления ученику полной свободы. Задача педагога состоит в том, чтобы создать благоприятные условия для учебно–познавательной деятельности, активизировать любознательность, обеспечить возможность выбора. 
Теории данных педагогов являются залогом успешного процесса обучения. Исходя из их суждений, следует сделать вывод о том, что на пути к самообразованию, преодолению препятствий для достижения целей, самосовершенствованию не обойтись без высокого уровня учебно–познавательной мотивации.
Теоретические аспекты мотивации раскрыты в работе Ф. Бэкона. 

Наука занимает прочную позицию во всей философии Бэкона, широко известен его крылатый афоризм «Знание — сила». В основе научного познания Френсиса Бэкона лежит гипотеза, что Бог, сотворив человека по образу и подобию своему, наделил его умом для исследования, познания Вселенной. Получение знаний достигается путем преодоления ряда препятствий с помощью мотивации к достижению поставленных целей [4]. 

Английский философ Бэкон подталкивает к мысли о том, что без такого фактора как мотивация невозможно добиться успешности в познавательной деятельности и достичь поставленных целей. 
Трудности овладения современной культурой требуют использования в учебном процессе специальных средств и мер и, прежде всего, стимулирования. Великий немецкий педагог А. Дистервег отмечал, что ум ребенка нельзя наполнить знаниями, он сам должен схватить, усвоить их; человеку нельзя сообщить знания, их можно ему предложить, но овладеть ими он должен в результате собственной деятельности. Поэтому учителю надо возбудить самодеятельность школьников [16]. 

Исходя из слов ученого, можно сделать вывод о том, что человек включается в деятельность только при появлении потребности в познавательной деятельности, на основе которой и формируются внутренние мотивы. В обучении мотивация выражается в принятии обучающимся целей и задач обучения как личностно для него значимых и необходимых.
Углубленным изучением мотивации учения занимались многие педагоги. Например,  Д. Дьюи считал, что на  развитие человека  могут влиять два фактора: внешние и внутренние. Наиболее действенными являются внутренние, так как они стимулируют деятельность изнутри, то есть только внутренняя активность человека может способствовать его эффективному развитию. Успех обучения, по его мнению, определяется тремя глобальными факторами [58]: умственными способностями (интеллект) обучаемого, его мотивацией относительно цели обучения, техникой  и  методикой обучения. 

Мы считаем, что эти идеи не противоречат друг другу, а являются взаимодополняющими, так как внешние факторы могут оказать воздействие на внутренние, что может способствовать развитию мотивационной сферы личности.

Гуманистические направления в педагогике, сформировавшиеся в 50–е годы, ориентируют преподавателей, прежде всего на изучение ценностных ориентаций и жизненных планов обучающихся. При этом современная западная педагогика опирается на концепцию мотивации и самоактуализацию личности, разработанную американским профессором Абрахамом Маслоу.

А. Маслоу [33] в своей теории мотивации выделял стремление индивида к непрерывному развитию в качестве ведущего мотива. Ученый считал, что поведение зависит от потребностей и способностей, а определяется внутренними и внешними мотивами, образующими целостную систему, имеющую несколько уровней: от биологических потребностей до потребностей самоактуализации.

Проведенный анализ зарубежной литературы, позволяет сделать вывод о том, что на протяжении длительного периода времени накоплен значительный объем информации, который свидетельствует об актуальности поставленной проблемы. В настоящее время мотивация занимает существенное место в образовательном процессе. Она способствует развитию интереса к учебному труду, познавательной деятельности, предмету. Мотивы – это своего рода конкретные побуждения, причины, заставляющие личность действовать, совершать поступки, стремление достичь желаемых результатов.

Анализ отечественной системы образования показывает, что проблема формирования учебно–познавательной мотивации тоже является актуальной и имеет свои особенности в зависимости от исторического периода.
Например, М.В. Ломоносов отмечал, что «жажда к учению» сохранилась у него на всю жизнь [28]. 

Во многом появление желания учиться, самосовершенствоваться и саморазвиваться закладывалось благодаря особенностям организации образовательного процесса в учебном заведении – сочетанию учения и научно–исследовательской деятельности. Ю. И. Богомолова в своем исследовании пишет «Творческий процесс получения нового знания, а не только «добыча» его из книг и лекций делала процесс обучения особо привлекательным для большинства студентов. Они знакомились и обсуждали программы учебных курсов с тем, «чтобы видеть берег, к которому плывут», «познать повседневную прибыль свою». Такая работа определяла специфику, цели и содержание профессионального обучения, содержала в себе предпосылки целенаправленной работы по развитию учебно–познавательной мотивации [9]. 
С точки зрения М.В. Ломоносова, пишет дальше Ю.И. Богомолова «обучение должно основываться на самостоятельности и самодеятельности студентов, что неизбежно приводит к образованию всевозможных научных обществ и корпораций. Активность членов таких обществ и продуктивность их деятельности могла быть обеспечена только благодаря наличию стойкой мотивации постижения истины и реализации имеющихся знаний в целях развития науки. Однако уже в 50–60–е гг. 19 века положение начинает меняться. Вновь встает вопрос о «формировании интереса к учению», о «возбуждении охоты и привязанности к наукам». Учение мыслится как процесс активной умственной деятельности, основанной на воспитании интереса к науке, к умственному совершенствованию [9].

Теоретико–логический анализ педагогической мысли Н.И. Пирогова, П.Ф. Каптерева, И.А. Сикорского в самом сжатом виде в обобщенном варианте позволил определить блоки структурных образований мотивационной активности: 1) блок гуманных отношений к человеку; 2) потребностный блок; 3) мотивационный блок; 4) блок аналитической деятельности и мыслительных способностей; 5) эмоционально–волевой блок; 6) блок самобытности; 7) блок самодеятельности и самосознания [16].
По мысли К.Д. Ушинского, каждый человек от природы стремится реализовать свой личностный потенциал и возможности. Настоящий педагог старается сделать учение интересным и занимательным, но в то же время будет создавать затруднения в учебе, чтобы учащийся имел возможность проявить силу воли и затратить усилия для преодоления препятствий [42]. 

Мы согласны с мнением великого педагога, так как именно противоречия являются движущей силой развития студента в процессе обучения. Педагог должен использовать проблемные ситуации, а обучающийся должен стремиться к их решению. В этом случае он поднимается на новую ступень в своем развитии У него повышается самооценка и появляется стремление к саморазвитию. 
В действительности именно так и происходит в процессе обучения: на первых этапах жизненного пути ученик не видит перспектив своей учебы, но как только у него появляется мотивация для достижения успехов, перед ним открываются новые горизонты. 
На рубеже 19–20 столетий, пишет Ю.И. Богомолова в своем диссертационном исследовании, «происходит активное дальнейшее развитие педагогических теорий и систем с новыми подходами к теоретическим и практическим проблемам воспитания и образования. Именно в этот период проблема формирования учебно–познавательной мотивации получает новый стимул для развития» [9].

Исследуя вопросы, связанные с учебно–познавательной мотивацией в истории отечественного образования, необходимо обратиться и к опыту выдающегося советского педагога Антона Семёновича Макаренко [30].
С.А. Караваева отмечает: «Поражает его способность создавать такую обстановку, атмосферу в коллективе, которая вызывала потребность у воспитанников к познавательной деятельности. В коммуне выбирались специальные органы самоуправления, которые отвечали за учебную работу. Процесс обучения осуществлялся успешно благодаря высокой ответственности коммунаров и ежедневной гласности результатов обучения. Кроме того, Антон Семёнович уделял большое внимание чтению и работе с книгой. Человека читающего, не мыслящего себя без книги, стремился он воспитать из каждого» [21]. «Советский читатель – это человек богатого вкуса, больших требований к литературе и большого умения разбираться в литературе, и ещё самое главное…– это подход к книге, как к другу, как к идейной категории, а не как к тому, что должно развлекать» [30].

Мы согласны с мнением великого педагога, так как формирование учебно–познавательной мотивации невозможно без стремления к чтению учебной и научной литературы. При этом задача педагога заключается в том, чтобы ставить перед студентами такие проблемные задачи, чтобы у них возникало желание работать с информацией и решать эти проблемы.

Педагог советской эпохи Василий Александрович Сухомлинский высказывал следующую позицию по данной проблеме: «Вход в тот дворец, имя которому – знания, образованность, приобщение к богатствам человеческой культуры, мыслился и переживался как величайшее благо нашего общества, нашего общества» [24].

Невозможно не согласится с мнением автора данных строк, однако фундаментом этого дворца должна стать учебно–познавательная мотивация, без которой учение будет в тягость, «тяжким бременем» для обучающегося. 

Таким образом, анализ психолого–педагогического наследия показал, что в обучении во все времена уделялось внимание формированию учебно–познавательной мотивации обучающихся. Значимость мотивации учебно-познавательной деятельности обучающихся связана с источниками активности человека, побудительных сил к деятельности. Организовать эту деятельность, чтобы она приносила радость познания, формировала творческие увлечения, гармонически развивала способности студентов, можно лишь стимулируя учебно-познавательную деятельность с помощью различных приемов. 

Вместе с тем до настоящего времени проблема формирования учебно–познавательной мотивации студентов, обучающихся в системе непрерывного профессионального образования, недостаточно разработана: не выявлены эффективные условия использования игровых методов обучения как средства формирования данного личностного образования.

Следовательно, мотивация учения может изучаться различными путями. В одном случае она рассматривается как предпосылка и условие учения, в другом – как результат, новообразование учебной деятельности [45].
1.2 Сущность понятия «учебно–познавательная мотивация»

На сегодняшний день без сомнений можно сделать вывод о том, что достижению высоких результатов в образовательном процессе способствует мотивация. Формирование устойчивой учебно–познавательной мотивации является одним из предопределяющих моментов увеличения результативности процесса обучения в учебном заведении.
Для того чтобы раскрыть сущность понятия «учебно–познавательная мотивация», необходимо рассмотреть такие сопутствующие категории относительно области нашего исследования, как «мотивация», «учебная мотивация», «познавательная мотивация», 
На сегодняшний день мотивация как объект педагогических исследований трактуется по–разному [14; 20; 21;  25; 31; 33; 41 и др.]. Одни ученые рассматривают мотивацию как – общее название для процессов, методов, средств побуждения обучающихся к продуктивной познавательной деятельности, активному освоению содержания образования [20]; другие ученые выделяют мотивацию как  совокупность всех факторов, определяющих побуждение, стремление человека к учению и решению им учебных задач [31]; третья позиция заключается в рассмотрении мотивации как  побуждения, вызывающего активность организма и определяющего ее направленность, четвертая – рассматривает мотивацию  как сложный многоуровневый регулятор жизнедеятельности человека, его поведения, деятельности [59].

Например, К.К.  Платонов рассматривает мотивацию как совокупность мотивов, определяющих содержание, направленность и характер деятельности личности, ее поведения [14]; Л.Д.  Столяренко под мотивацией понимает «все виды побуждений: мотивы, потребности, интересы, стремления, цели, влечения, идеалы и т.д., которые непосредственно детерминируют человеческую деятельность» [53].
Точно так же интерпретируют исследуемые понятия и зарубежные ученые. Например, К. Мадсен и Ж. Годфруа говорят о мотивации как о совокупности факторов и причин, поддерживающих и направляющих, т.е. определяющих поведение [59].
В своих работах И.П. Подласый, определил мотивацию как внутреннею энергию, включающую активность человека в жизни и на работе [41]. 
Ученый пишет о том, что эта энергия основывается на побуждениях и стимулах, которые заставляют студента преодолевать препятствия, искать пути саморазвития и самосовершенствования. В данном случае речь идет о внутренней мотивации, которая и является источником этой энергии. 
В качестве мотивов могут выступать в связке эмоции и стремления, интересы и потребности, идеалы и установки. Поэтому мотивы представляют собой сложные динамические системы, в которых осуществляются выбор и принятие решений, анализ и оценка выбора [50].

 В процессе обучения, как студентами, так и преподавателями, к сожалению, допускаются ошибки.

Рассмотрим ошибки, допускаемые преподавателями в процессе мотивирования студентов [31]:

Первая ошибка – «Голые знания». Преподаватели стараются дать максимально возможное количество «голых» знаний, зачастую без обоснования их нужности. 
Вторая ошибка – отсутствие связки студент-преподаватель. Если между студентом и преподавателем нет никакого контакта, то ни о какой мотивации говорить не приходится. Студенту очень важно, чтобы преподаватель был его наставником.

Третья ошибка – отсутствие уважения к студентам. Этим грешат те, которые считают своих студентов лентяями, хотя зачастую у студента просто не получается разобраться в предмете.

Рассмотрим способы повышения мотивации у студентов [53]:
Во–первых, студенту необходимо объяснить, каким образом знания, полученные в учебном заведении, пригодятся ему в будущем. 
Во–вторых, студента необходимо не только заинтересовать предметом, но и открыть для него возможности практического использования знаний.

В–третьих, студенту очень важно, чтобы преподаватель был его наставником, чтобы к нему можно было обратиться за помощью во время учебного процесса, обсудить волнующие его вопросы. Необходимо проявлять уважение к студентам. Какой бы ни был студент, он в любом случае требует к себе соответствующего отношения. 
Анализ литературных источников показал, что нет общепризнанной классификации мотивов. По содержанию выделяют  биологические и социальные мотивы, мотивы достижения и избегания неудачи, самоуважения и самоактуализации.  По видам деятельности - мотивы общения и игры, учения и профессиональной деятельности и по времени проявления - постоянные, ситуативные и кратковременные. 
В.В.  Давыдов, А.Н.  Леонтьев, Д.Б.  Эльконин, и др. [15; 26; 63 и др.], подразделяют мотивы по источнику проявления на внешние и внутренние – в зависимости от отношения человека к процессу получения знаний. 

– Внешняя мотивация возникает в результате действия внешних стимулов, что делает её поверхностной и кратковременной. Внешние мотивы проявляются в мотивации избегания неудач и мотивации достижения успеха. Эти мотивы могут быть полезными, однако они могут отрицательно влиять на учебную деятельность и её результаты, так как в них отсутствуют механизмы саморазвития и роста студента в процессе обучения [14].
– Внутренняя мотивация возникает в результате познавательных мотивов и мотивов самосовершенствования. К основным внутренним мотивам можно отнести творческое развитие, получение новых знаний. Внутренние мотивы способствуют достижению эмоционального удовлетворения студента от выполнения задания, повышению его самооценки, что объясняет их устойчивость и продолжительность [14]. 

Мотивы могут быть неосознаваемыми и осознаваемыми. Неосознаваемые мотивы несознаваемы в двух аспектах: во–первых, обучающийся может не осознавать своей потребности, которая лежит в основе мотива, и, во–вторых, обучающийся может не осознавать форму существования и реализации этой потребности, то есть сам мотив (установка, влечение). Осознаваемость мотива связана как с осознанием потребности, находящейся в основе мотива, так и с формой существования потребности (от желания до мировоззрения) и с формой её содержательной реализации [52].

Один из вариантов классификации мотивов учения опирается на две тенденции: к достижению успеха и избеганию неудачи. Мотивированные на достижение успеха ребята ставят перед собой позитивные цели, активно ищут средства, испытывая при этом положительные эмоции, мобилизуя ресурсы [50].
Отсюда вытекает основная задача преподавателя — развивать стремление к успеху, всячески поощряя даже самое маленькое достижение, не акцентировать внимание на неудачах. 

Рассмотрим варианты поведения студентов в ситуациях стремления к успеху и избегания неудач (табл. 1.2.1). 

Таблица 1.2.1 – Варианты поведения студентов в ситуациях стремления к успеху и избегания неудач

	Характеристики деятельности
	Студенты с мотивом стремления к успеху
	Студенты с мотивом избегания неудач

	Ситуация достижения
	Активно ищут ситуации соревнования, риска с личной ответственностью за исход.
	Избегают рискованных ситуаций, а попадая в них «плывут по течению».

	Цель
	Выбирают цели несколько выше средней степени трудности, успех в которых позволяет подтвердить самооценку.
	Ставят либо очень легкие, либо очень трудные цели, так чтобы успех или неуспех не влиял на самооценку.

	Действия
	Настойчивы и упорны в достижении цели, действуют самостоятельно.
	Склонны к поиску помощи и поддержки, к отвлечению от деятельности (фантазированию).

	Результат
	Эффективны, в случае неудачи сохраняют или снижают уровень сложности, в случае удачи - повышают.
	Эффективны в случае легких целей. При неудаче отказываются от реалистичной стратегии.

	Оценка окружающих
	Стремятся к получению обратной связи и реагируют на нее.
	Не стремятся получить информацию или игнорируют ее.

	Планирование временной перспективы
	Умеренное, реалистичное планирование, при высоком уровне достижений включается ориентация на отдаленное будущее.
	Глобальное либо очень узкое планирование, уклонение от реалистичного планирования.


Умение мотивировать обучаемых, формировать у них положительную мотивацию к учению – одна из основных профессиональных компетенций педагога и показатель его мастерства. Поэтому под мотивацией мы будем понимать систему мотивов, регулирующих поступки или деятельность.

В связи с тем, что мы не встретили однозначной трактовки учебно-познавательной мотивации, нам необходимо рассмотреть сущность учебной мотивации и познавательной мотивации в отдельности.

Мотивация учебной и познавательной деятельности включает в себя широкий спектр потребностей, мотивов и целей, выходящих за границы учения и познания, что было выше описано. Мотивация учебной и познавательной деятельности – это качественно разнообразная система побуждений, которая направляет обучающегося на учебную и познавательную деятельность как на средство достижения иных целей [3].

Более подробно проанализируем понятие учебной мотивации.
Учебная мотивация – это система побуждений, определяющих активность обучающегося и её направленность на овладение способами действий, деятельности технологиями [31]. 
Как известно, исследование мотивации учебной деятельности выступает одним из важнейших на​правлений фундаментальной проблемы мотивации деятельности и поведения. Данная проблема имеет междисциплинарный характер, поскольку разраба​тывается в целом ряде психологических и педаго​гических направлений. В результате проведенных многочисленных исследований получены важные результаты, раскрывающие закономерности, ме​ханизмы, факторы, средства мотивации учения

Отметим, что вопросы мотивации учебной деятельности рассматриваются в работах Л.И.  Божович,  В.П.  Засыпкина, Г.Е. Зборовского, В.С. Кубарева, Л.А. Кудринской, И.А. Лапшиной, А.К. Марковой, А.М. Митиной, Н.Г. Морозовой, Л.С. Славиной, Г.А. Чередниченко, В.И.  Чиркова, К. Штарке [31].
Существует классификация учебной мотивации студентов [34]: познавательные, прагматические, профессионально-ценностные, коммуникативные, учебно-познавательные.
Отметим, что в системе учебных мотивов переплетаются внешние и внутренние мотивы. К внутренним мотивам относятся мотивы  саморазвитие, когда источник находится в самом человеке, к внешним – требования со стороны родителей, преподавателей, когда источник находится вовне. Наиболее эффективными являются внутренние, так часто студенты сопротивляются внешним воздействиям. Они эффективны только в том случае, если отвечают внутренним структурам обучающегося, соответствуют его интересам и склонностям.

Учебная мотивация представляет собой методы, средства, процессы побуждения к познавательной деятельности. Основу мотивации составляют мотивы, такие как побуждения, причины, приводящие к действию. 

Мотивы могут быть обусловлены как самой учебной деятельностью, так и содержанием учебного материала, и процессом обучения. Высокий уровень мотивации и широкие познавательные мотивы являются залогом успешного освоения студентами теоретических знаний.

А.К. Маркова выделяет также две группы психологических характеристик (критериев) учебных мотивов: содержательные и динамические. М.В. Матюхина предлагает характеризовать мотивы по двум основным линиям (критериям): содержанию (направленности) и состоянию (уровню сформированности). Состояние, в свою очередь, характеризуется мерой осознанности мотивов, пониманием их значимости, мерой действенности мотива [31].

Таким образом, сложилось понятие учебной мотивации как совокупности факторов, побуждающих студентов к учебной деятельности для достижения целей.
Исходя из выше сказанного применительно к теме нашего исследования, под учебной мотивацией мы понимаем систему побуждений, определяющую активность студента и направленность на овладение способами действий.
Однако следует заметить, что данное определение является лишь основой для формулировки понятия учебно–познавательной мотивации с учетом специфики образовательного процесса. Поэтому необходимо уточнить понятие второй составляющей данного явления: познавательной мотивации.
Познавательная мотивация как педагогическое явление имеет двусторонний характер: с одной стороны, это форма самоорганизации и самореализации обучающегося; с другой – результат особых усилий педагога в организации разнообразной деятельности студентов как субъектов образовательного процесса. При этом нельзя забывать о том, что конечный результат усилий педагога заключается в переводе специально организованной познавательной мотивации субъекта в его собственную [53].

Г.И. Щукина, рассуждая о чрезвычайном значении познавательных мотивов в учебном процессе, отмечает, что именно они делают обучающегося «открытым» для обучения. Автор проводит параллель между познавательным мотивом и познавательными интересами студентов. Студент «заинтересован в изучении новых вещей», «видит свой прогресс в познании», проникая в теоретические основы предметной области, которая их привлекает. Познавательные интересы лежат в основе самостоятельности обучающихся [62].
Формирование познавательной мотивации, которая делает процесс обучения значимым, должно стать одной из главных задач преподавателя. К сожалению, сегодня не всегда познавательная или профессиональная мотивация является ведущей в образовательной деятельности студентов.
Критерии, влияющие на формирование познавательной мотивации студентов [53]:
1) содержание учебного материала;

2) использование коллективных форм деятельности;

3) стимулирование самостоятельной деятельности студентов;

4) стиль педагогической деятельности преподавателя;

5) учёт возрастных особенностей обучающихся; 
6) оценочная деятельность преподавателя и студентов и др.
Познавательные мотивы могут быть внешними и внутренними. Именно от того, какие мотивы – внешние или внутренние – доминируют у студентов в процессе обучения, зависит результат образовательного процесса и формирования будущих специалистов.

При познавательной форме мотивации студент хочет достичь хороших результатов, таких как хорошие оценки, похвала педагога, получение сертификатов для участия в различных мероприятиях, достижение признания и авторитет «учеников почетных званий» среди его однокурсников. 
Говоря о формировании познавательной мотивации, следует заметить, что она включает интересы, поэтому целесообразно использовать следующую классификацию мотивов, которую предлагает в своих исследованиях В.А.  Беликов [61]: 
1) мотивы, основанные на потребностях человека; 
2) мотивы, основанные на интересе; 
3) мотивы, основанные на чувстве долга, ответственности.

Познавательная потребность определяется целым рядом специфических для учебной деятельности факторов [38]: 

1) определяется самой образовательной системой, образовательным учреждением, где осуществляется учебная деятельность; 

2) организацией образовательного процесса;

3) субъективными особенностями студентов (возраст, интеллектуальное развитие, способности, самооценка и т.д.); 

4) субъективными особенностями преподавателя и прежде всего системой его отношений к студенту, к делу; 

5) спецификой учебного предмета. 

Формирование познавательной мотивации затрудняет [34]:

− устойчивый интерес к одним предметам в ущерб усвоения других;

− неудовлетворенность однообразием форм учебных занятий, отсутствием творческих и проблемно-поисковых форм учебной деятельности;

− отрицательное отношение к формам жесткого контроля со стороны преподавателя;

− сохранение ситуативных мотивов выбора жизненного пути и т.д.

Общий смысл развития учебной и познавательной мотивации студентов состоит в том, чтобы переводить студентов с уровней отрицательного и безразличного отношения к учению к зрелым формам положительного отношения к учению – действенному, осознанному, ответственному. Работа над мотивационной сферой студентов сосредоточена на осознании им того, ради чего он учится и что его побуждает к учению, и, прежде всего, это интерес к способам деятельности и инструментальной основе деятельности. 

В своем исследовании мы будем опираться на следующее определение. Учебно-познавательная мотивация – это качественно разнообразная система побуждений, которая направляет студента на учебную и познавательную деятельность как на средство достижения иных целей [14].
Общий смысл развития учебной и познавательной мотивации студентов состоит в том, чтобы переводить обучающихся с уровней отрицательного и безразличного отношения к учению к зрелым формам положительного отношения к учению – действенному, осознанному, ответственному. 
Рассмотрим основное содержание формируемых мотивов (табл. 1.2.2)
Таблица 1.2.2 –  Основное содержание формируемых мотивов

	Виды мотивов

	Учебные мотивы, которые характеризуются направленностью на овладение способами действия, деятельности
	Познавательные мотивы, которые характеризуются направленностью на освоение информации, на знание: понятия, закона, алгоритма и др.
	Иные мотивы учебно–познавательной деятельности: широкие социальные или мотивы самообразования,

саморазвития,

самореализации

	Качества мотивов

	Преднамеренность, произвольность, волевое управление мотивами
	Сознательность, концентрированность, вербализованность
	Долговременность, устойчивость (пространственная и временная протяженность)

	Уровни мотивов

	Критерий – средоточие управления:

– непроизвольные;

– внешне управляемые;

– внутренне управляемые;

– творчески преобразуемые, интеграция внешних требований и внутренних мотивов 
	Критерий – степень сознательности и управляемости:
– неосознаваемые;

– понимаемые, применяемые;

– самостоятельно формулируемые, осознанные;

– синтез спонтанности и сознательности


Рассмотрим уровни учебно–познавательной мотивации. А.К. Марковой и другими рассматриваются следующие типы отношения студентов к учению и соответственно характер его мотивации, и состояние учебной деятельности [31]:
Первый уровень (высокий). Характеризуется самостоятельностью, инициативностью, ответственностью, настойчивостью в обучении, упорством в достижении целей, положительной мотивацией.

Второй уровень (средний). Характеризуется положительным, осознанным отношением к учению, интересом к учебной деятельности, способностью к преодолению препятствий в достижении целей. 
Третий уровень  (низкий). Характеризуется отсутствием интереса к обучению, наличием отрицательных эмоций, отсутствием способности к постановке целей, мотивацией избегания неудач.

Характеристика перечисленных уровней показывает, что чем он выше, тем в большей степени студент способен к самомотивации, к самостоятельной постановке цели своей деятельности, к ответственности за результаты своего труда. 

Исходя из анализа изученной литературы, мы выделили следующие критерии сформированности учебно–познавательной мотивации:

– познавательная потребность;
– мотивация достижения цели в учебно–познавательной деятельности;
– внутренняя мотивация в учебно–познавательной деятельности.
Таким образом, учебно–познавательная мотивация – это качественно разнообразная система побуждений, которая направляет студента на учебную и познавательную деятельность как на средство достижения иных целей.
Выделяют уровни учебно–познавательной мотивации, рассматривающие типы отношения студентов к учению и соответственно характер его мотивации, и состояние учебной деятельности. Структура учебно–познавательной мотивации состоит из потребностей, мотивов, целей. Общий путь формирования учебно–познавательной мотивации заключается в том, чтобы способствовать превращению широких побуждений студентов в зрелую мотивационную сферу с устойчивой структурой и доминированием отдельных мотивов. 
1.3 Условия использования игровых методов обучения как средства формирования учебно–познавательной мотивации студентов
В современной системе образования в процессе подготовки специалистов нового поколения необходимы поиск и применение новых методов и подходов обучения. Одним из способов, повышающих эффективность подготовки специалистов в новых условиях, являются «игровые методы», которые представляют достаточно обширную группу. Их использование характеризуется достижением четко поставленных целей и учебно–познавательной направленностью. 

Для этого необходимо, чтобы особое место занимали такие формы занятости, которые обеспечивают активное участие в трудоустройстве каждого студента, а также повышают авторитет знаний и индивидуальную ответственность студентов за результаты учебного труда. Эти задачи могут быть успешно решены с помощью игровых форм обучения [15; 63]. 

Игра улучшает эффективность учебного процесса, пробуждает интерес учащихся к познавательной деятельности. Это своего рода практика, потому что полученный опыт поможет в профессиональной деятельности.
В ходе игры формируется мотивация студента, развивается и совершенствуется способность к творческой деятельности. 

В игровой деятельности студенты преследуют следующие цели [51]:

– получить знания и навыки для будущей профессиональной работы;

– оценить себя в исполняемой роли;

– победить в соревновании. 
Таким образом, игровая деятельность тесно связана с творческой, побуждает обучающихся к поиску информации, мотивирует на преодоление трудностей в процессе учения, способствует активизации познавательной деятельности, ориентирует на положительные эмоции. Все это обосновывает использование игровых технологий.
Одним из наиболее эффективных педагогических средств формирования учебно-познавательной мотивации, по мнению многих ученых, является игра. Игра - это вид деятельности в условиях ситуации, направленной на воссоздание и усвоение социального опыта. Структура игры как деятельности органично включает в себя постановку целей, планирование, реализацию цели, а также анализ результатов, в которых личность полностью осознает себя как субъект. Мотивация игровой деятельности обеспечивается ее добровольностью, выбором и элементами конкурентоспособности, удовлетворением потребности в самоутверждении, самореализации [8].
Исследования педагогов и психологов [1; 6; 13] показывают, что игра создает зону ближайшего развития обучающегося, содержит все тенденции развития; обучающийся в игре, пытается подняться выше своего уровня поведения.
В понятие «игровые педагогические технологии» входит довольно широкая группа методов и методов организации педагогического процесса в виде различных педагогических игр [24].
 В отличие от игр вообще, педагогическая игра обладает существенным признаком – четко поставленной целью обучения и соответствующим ей педагогическим результатом, которые могут быть обоснованы, выделены в явном виде и характеризуются учебно–познавательной направленностью.

Игровая форма занятий создается с помощью игровых приемов и ситуаций, которые действуют как средство мотивации и стимулирования обучающихся к учебно-познавательной деятельности [6].
Место и роль игровых технологий в процессе обучения, сочетание элементов игры и обучения во многом зависят от понимания преподавателем функций и классификации педагогических игр.
Прежде всего, необходимо разделить игры по типу деятельности на физические (моторные), интеллектуальные (умственные), трудовые, социальные и психологические.
По характеру педагогического процесса выделяются следующие группы игр [51]:

– обучающие, тренировочные, контролирующие и обобщающие;

– познавательные, воспитательные, развивающие;

– репродуктивные, продуктивные, творческие;

· коммуникативные, диагностические, профориентационные, психотехнические и др.

В свою очередь, игры, зависящие от содержания материала, способа организации, уровня подготовки студентов, назначения классов могут приобретать иной характер. Например, быть продуктивным, репродуктивным, творческим, конструктивным, практическим, воспитывающим.
Проанализировав понятие игры в образовательном процессе, переходим к рассмотрению игровых методов обучения стимулирующих познавательную активность студентов, способствующих осознанному восприятию окружающего мира, формированию личности.
Педагогическая сущность игрового метода состоит в том, чтобы активизировать мышление учащихся, повысить независимость будущего специалиста, внедрить дух творчества в преподавание, подготовиться к профессиональной практической деятельности [63].
Игровой метод — это способ организации овладения специальными знаниями, умениями и навыками, развития двигательных качеств, основанный на включении в процесс обучения компонентов игровой деятельности (воображаемой игровой ситуации, сюжета, роли, действий с предметами, правилами).
Игровой метод представляет собой знаково-контекстное обучение, поскольку имеют такие характеристики [11]:

‒ более полное воссоздание реальных условий профессиональной деятельности;

‒ более полное личностное включение студента в игровую ситуацию;

‒ интенсификация межличностного общения;

‒ наличие ярких эмоциональных переживаний успеха или неудачи;

‒ возможность направленного вооружения обучаемого эффективными средствами для решения задач, задаваемых в игровой форме;

‒ возможность воспроизвести весь контекст значимых элементов профессиональной деятельности.
Особенности игрового метода [1]:
1) игровой метод обеспечивает комплексное развитие физических качеств и улучшение двигательных навыков и навыков, позволяющих выборочно воспитывать определенные физические качества (выбор соответствующих игр);

2) наличие элементов конкуренции в игре требует значительных физических усилий, что делает ее эффективным методом обучения, приобщения к физическим способностям;

3) широкий выбор способов достижения цели, импровизация в игре способствует формированию независимости, инициативности, творчества, целеустремленности и других ценностных личностных качеств студентов;

4) соблюдение условий и правил игры в контексте конфронтации дает учителю возможность воспитывать моральные качества: чувство взаимопомощи и сотрудничество, сознательная дисциплина, воля, коллективизм и т. д.;

5) факторы удовольствия, эмоции и привлекательности, присущие игровому методу, способствуют формированию устойчивого позитивного интереса к занятиям по физической подготовке.
Мотивация игровой деятельности обеспечивается ее добровольностью, возможностями выбора и элементами конкуренции, удовлетворением потребности в самоутверждении, самореализации.
В структуру игры как процесса входят: 
а) роли игроков;

б) игровые действия как средство реализации этих ролей;

в) использование объектов в игре, то есть замена реальных вещей играми, условными;

г) реальные отношения между игроками;

д) сюжет (контент) - область реальности, условно воспроизведенная в игре.
Различают три сферы применения игрового метода [37]:

1. Учебная сфера 

2. Исследовательская сфера 

3. Оперативно – практическая сфера. 

Профессиональное мастерство учителя проявляется в том, что он должен уметь организовывать деятельность студентов, развивать  творческие способности, индивидуальность в игре Г.К. Селевко выделил целый спектр целевых ориентаций [51]:

- дидактика: расширение горизонтов, познавательная деятельность, формирование трудовых навыков;

- просвещение: образование независимости, воли, нравственные, эстетические позиции, воспитание сотрудничества, коллективизм, коммуникабельность, коммуникация;

- развивающие: развитие внимания, памяти, речи, мышления, сравнительные навыки, воображение, фантазия, творчество, эмпатия, развитие мотивации для образовательной и познавательной деятельности;

- социализация: ознакомление с нормами и ценностями общества, адаптация к ассимиляции окружающей среды, саморегуляция.
Задачи игровых мероприятий, проводимых педагогом, может быть следующим [24]:

- развитие коммуникативных навыков игры;

- развитие воображения как основы творческой деятельности;

- развитие образной памяти, внимание, речи;

- обучение и процесс нестандартного мышления игр;

- развитие координации и мелкой моторики;

- организация коллективной и индивидуальной работы во время игр, упражнений и игр творческих задач;

- на основе целей и задач игровой деятельности, принципы, как нормативные требования к организации игры должны быть приняты во внимание. Принципы характера выражаются в виде общих правилах и стандартах [24].
В настоящее время игровые методы считаются достаточно эффективными для решения многих актуальных проблем образования в процессе обучения и воспитания, что позволяет реализовать основополагающие принципы современной образовательной парадигмы.
В дидактике понятие «принцип» определяется как основная стартовая позиция любой теории или науки в целом, это основные требования к чему-либо.
В педагогической науке понятие «принцип» определяется как основное исходное положение какой–либо теории или науки в целом, это основные требования, предъявляемые к чему-либо.

Рассмотрим принципы организации игровой деятельности, сформулированные П.И. Пидкасистым и Ж.С. Хайдаровым. Авторы обозначили достаточно обширный перечень принципов игры. Остановимся на наиболее значимых и актуальных для педагогов [51]:

– открытость и доступность (свободное участие, игра должна быть проста и понятна);

– динамичность (значение и влияние фактора времени в игре); 
– наглядность (означает, что игровые действия должны быть открыты в реальных и ирреальных проявлениях);

– занимательность и эмоциональность (отражение увлекательных и интересных проявлений игровой деятельности);
– принцип индивидуальности (личное отношение к игре);

– коллективность (совместный характер взаимосвязанной и взаимозависимой игровой деятельности, способствует развитию товарищеских взаимоотношений, учит мыслить и действовать сообща);

–  целеустремленность (единство цели для игрока и его соперника; личные цели должны совпадать с общими целями команды);

– самодеятельность и самостоятельность (управление, выражающееся в соотношении между мерой самодеятельности и мерой самостоятельности);

– результативность (осознание итогов игровых действий);

– достоверность и повторяемость (проявляется в том, что почти все они имеют в своей основе реальные модели и роли);

– принцип проблемности (выражение логико – психологические закономерности мышления в интеллектуально–эмоциональной борьбе);

– информация для игры в самом простом виде отражает сильное душевное волнение игрока в ожидании успеха или поражения, и др.

Таким образом, целостное, взаимосвязанное применение принципов эффективной организации игровой деятельности может гарантировать высокое дидактическое, воспитательное и развивающее влияние на играющих.
Из вышеперечисленной классификации принципов мы в ходе нашей работы опирались на следующие:

Принцип состязательности и соревнований в игре. Данный принцип характеризуется побуждением студентов к активной познавательной деятельности, мобилизует физические, душевные и интеллектуальные силы. Любой соревновательный процесс неразрывно связан с игрой. Данный принцип так же гарантирует высокое влияние дидактических, воспитательных и развивающих целей на играющих.
Принцип познавательной активности - фундаментальный принцип игровой деятельности, при активной демонстрации,  проявление физических, интеллектуальных сил, от подготовки к игре, до процесса и обсуждения результатов.

Принцип диалогичности предполагает, что духовно – ценностная ориентация обучающихся и их развитие осуществляется в процессе такого игрового взаимодействия педагога и обучающихся, а также между обучающимся и обучающимся, содержанием которого является обмен ценностями. Данный принцип требует искренность и взаимное понимание, признание и принятие.
Рассмотрим классификация игровых методов по Г.К. Селевко [51]:

Автор классифицирует образовательные игры в игровой технологии по следующим параметрам:

- по сфере деятельности: физические, интеллектуальные, человеческие, социальные, психологические;

- по характеру  учебного процесса: образование, обучение, мониторинг, подведение итогов, познавательные, образовательные, развивающие, репродуктивные,, продуктивных ориентаций, творческая общительность, диагностика, профессиональная, психологическая подготовка;

- по игровой методике: тема, сюжет, бизнес, моделирование, инсценировка;

- по предметным областям: математика, химия, биология, физика, экология, музыка, театр, литература, техника, промышленность, спорт, военная подготовка, путешествия, национальная наука, социальные, административные, экономические, коммерческие;

- для игровой среде: без предметов, с предметами, за столом,  в доме, на улице, на местности, компьютерные, телевизионные, технические.
Учитывая различные подходы в классификации игр, необходимо понять, является ли характер постоянной поддержкой и четко выражен в поведении большинства людей.
Таким образом, анализ психолого–педагогической литературы показал, что игровые методы являются эффективным средством формирования  учебно-познавательной мотивации, если разработан комплекс занятий  на основе принципов: состязательности и соревнований в игре, диалогичности, познавательной активности. 
Выводы по первой главе

1. Анализ психолого–педагогической литературы показал, что необходимость формирования учебно-познавательной мотивации студентов и недостаточность разработки исследуемого вопроса в теории и практике профессионального образования, а также потребность общества в специалистах, обладающих высоким уровнем учебно–познавательной мотивации и возможность формирования данного качества посредствам использования игровых методов обучения недостаточно разработана.
2.  Последовательное рассмотрение понятий «учебно–познавательная мотивация», «учебная мотивация», «познавательная мотивация», «мотивация» в психолого–педагогической литературе позволило определить общее понятие, где учебно-познавательная мотивация - это качественно разнообразная система побуждений, которая направляет студентов на учебную и познавательную деятельность как на средство достижения иных целей. Анализ понятия учебно-познавательная мотивация позволил нам не только раскрыть его сущность, но и определить следующую структуру данного образования: потребности, мотивы, цели.
3. Эффективное формирование учебно–познавательной мотивации будет проходить успешно, если разработан комплекс занятий с использованием игровых методов обучения на основе принципов: состязательности и соревнований в игре, диалогичности, познавательной активности. Мотивация игровой деятельности обеспечивается добровольностью, возможностями выбора и элементами соревновательности, удовлетворения потребности в самоутверждении, самореализации.

Глава 2. ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ РАБОТА ПО ВЫЯВЛЕНИЮ ВЛИЯНИЯ КОМПЛЕКСА ЗАНЯТИЙ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИГРОВЫХ МЕТОДОВ ОБУЧЕНИЯ НА ФОРМИРОВАНИЕ УЧЕБНО-ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ МОТИВАЦИИ СТУДЕНТОВ АГРАРНОГО ТЕХНИКУМА
2.1 Организация и методика экспериментальной работы

Эксперимент по выявлению влияния комплекса занятий с использованием игровых методов обучения на формирование учебно-познавательной мотивации проводился на базе Троицкого аграрного техникума г. Троицка в январе и феврале 2017 г.  Всего в эксперименте приняли участие 46 человек, обучающихся по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учёт (по отраслям). Эксперимент состоял из трех этапов (табл. 2.1.1).
Таблица 2.1.1 – Схема эксперимента

	Этапы эксперимента
	Содержание

	Констатирующий 
	Анализ педагогического опыта по формированию учебно–познавательной мотивации студентов, изучение категориального аппарата исследования, определение проблемы, поиск эффективных средств формирования учебно–познавательной мотивации 

	Формирующий 
	Непосредственная реализация педагогического эксперимента по проверке влияния игровых методов обучения на формирование учебно–познавательной мотивации, проверка гипотезы

	Контрольный 
	Обобщение результатов педагогического исследования


Для реализации эксперимента были организованы две группы (экспериментальная и контрольная) примерно с одинаковой успеваемостью и обучающихся в одинаковых условиях.  
Констатирующий этап эксперимента предусматривал следующие исследования:

– развитие внутренней мотивации;
– познавательная мотивация;
– мотивация достижения цели.
Экспериментальная и контрольная группы были подобраны таким образом, чтобы контролируемые параметры несущественно отличались друг от друга. Проверка данной гипотезы осуществлялась по (2 – критерию (хи – квадрат – критерию).

Его формула выглядит следующим образом:
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где: 
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 – наблюдаемые численности, 
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– предполагаемые (теоретические) численности.

Для определения значения χ2 по таблице 1, необходимо число степеней свободы определяется по формуле (2):
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(2),

Где:

k – число рассматриваемых категорий (например, число показателей развития мотивации);

с – число сравниваемых групп.

Достоверность данных оценивалась по критерию Стьюдента для уровня значимости 0,95.
 При этом вычисляли: 

– среднее арифметическое, показывающее размах и особенности варьирования экспериментальных результатов; 

– достоверность полученных результатов. 
                                    Критерий Стьюдента.      
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x1 – среднее значение по первой группе.        

x2 – среднее значение по второй группе.

m1 и m2  – отклонение от среднего значения по 1-й и 2-й группе.
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  S1 – выборочная дисперсия по1-й группе.

  n1 – число переменных (обучающихся в группе).
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 n  – количество обучающихся. 
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 – среднее значение. 

xk – частное значение каждого.

f=n1+n2-2 – число степеней свободы.


Первое направление исследования связано с диагностикой развития внутренней мотивации [17] (Приложение 1) студентов (табл. 2.1.2, рис. 2.1.1).

Таблица 2.1.2 – Степень выраженности развития внутренней мотивации студентов на начальном этапе эксперимента

	Группа
	Количество человек
	Уровни развития внутренней мотивации студентов (кол–во чел. в % к общему числу в группе)

	
	
	Высокий
	Средний
	Низкий

	ЭГ
	24
	2 (8,3%)
	14 (58,4%)
	8 (33,3%)

	КГ
	22
	1 (4,5%)
	12 (54,6%)
	9 (40,9%)


При обработке результатов исследования мы получили следующее:

χ2 – критерий составил 1,16 (при табличном значении 5,99).


Так как 1,16 меньше 5,99 – это значит, что различия не являются статистически значимыми.


В таблице и далее в параграфе приняты следующие обозначения:


ЭГ – экспериментальная группа;


КГ – контрольная группа.

Из таблицы видно, что средний уровень выраженности развития внутренней мотивации имеет наибольшая часть студентов (54%–58%), высокий уровень – 4%–8%, а низкий в ЭГ И КГ группах составил соответственно – 33–40%.  
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Рисунок 2.1.1 – Степень выраженности развития внутренней мотивации студентов на начальном этапе эксперимента
Выявление стремления к достижению цели мы проводили по методике М. Кубышкиной «МАС» [20] (Приложение 2). Результаты представлены в (табл.2.1.3, рис. 2.1.2).
При обработке результатов получили следующее: χ2 – критерий составил 1,13 (при табличном значении 5,99), следовательно, можно сделать вывод о том, что по данному показателю две группы статистически не отличаются друг от друга. Это видно из таблицы 2.1.3
Таблица 2.1.3 – Уровень стремления к достижению цели у студентов на начальном этапе эксперимента

	Группа
	Количество человек
	Уровни стремления к достижению цели студентов (кол–во чел. в % к общему числу в группе)

	
	
	Высокий
	Средний
	Низкий

	ЭГ
	24
	2 (8,4%)
	17 (70,8%)
	5 (20,8%)

	КГ
	22
	1 (4,5%)
	15 (68,2%)
	6 (27,3%)


Из таблицы 2.1.3 видно, что основной процент студентов имеет средний уровень стремления к достижению цели (68 – 70%), 4 – 8% студентов имеют высокий уровень, 20 – 27 % - низкий.
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Рисунок 2.1.2 – Уровень стремления к достижению цели студентов на начальном этапе эксперимента.
Третье направление – познавательная мотивация – диагностировали по методике Л.Я. Гозмана, М.В. Кроз, М.В. Латинской «Исследование креативности и познавательных потребностей» [27]. В тесте имеются две шкалы: «творческая направленность личности»; «познавательные потребности». Для исследования по критерию познавательная мотивация мы использовали шкалу «познавательные потребности», которая определяет степень выраженности у субъекта стремления к приобретению знаний об окружающем мире (Приложение 3).
Данные представлены в (табл.2.1.4 и на рис. 2.1.3).

Таблица 2.1.4 – Познавательная мотивация студентов на начальном этапе эксперимента
	Группа
	Кол–во

человек
	Познавательная мотивация (кол–во чел. в % к общему числу в группе)

	
	
	Высокий
	Средний
	Низкий

	ЭГ
	24
	3 (12,5%)
	15 (62,5%)
	6 (25,0%)

	КГ
	22
	2 (9,1%)
	14 (63,6%)
	6 (27,3%)
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Из таблицы 2.1.4 видно, что основной процент студентов имеют средний уровень познавательной мотивации (62 – 63%), высокий –  лишь 9 –12%, низкий – 25 – 27 %. χ2 – критерий составил 1,54 (при табличном значении 5,99), следовательно, различия между группами не являются статистически значимыми.
Рисунок 2.1.3 – Уровень познавательной мотивации студентов на начальном этапе эксперимента
Таким образом, получив в ходе констатирующего эксперимента необходимые результаты, мы приступили к формирующему эксперименту.
2.2 Реализация комплекса занятий с использованием игровых методов обучения как средства развития учебно–познавательной мотивации студентов аграрного техникума
В ходе эксперимента студенты контрольной группы обучались по традиционной методике. При этом развитие учебно–познавательной мотивации не было целенаправленным процессом и являлось «косвенным продуктом» при изучении дисциплины МДК 01.01. В экспериментальной группе у обучающихся происходило целенаправленное формирование компонентов учебно-познавательной мотивации при реализации комплекса занятий с использование игровых методов обучения.
Результаты, полученные на констатирующей стадии эксперимента позволяют перейти к реализации комплекса занятий с использованием игровых методов обучения, которая была проведена в следующих областях: дидактическая цель ставилась перед испытуемыми в форме игровой задачи; учебная деятельность подчинялась правилам игры; учебный материал использовался в качестве ее средства, в учебную деятельность вводился элемент соревнования, который переводил дидактическую задачу в игровую; успешное выполнение дидактического задания связано с игровым результатом. Данная форма занятия позволила повысить уровень учебно–познавательной мотивации, качественно и быстро запомнить, повторить пройденный учебный материал, что подтвердило необходимость использования игровых методов в обучении.


Наблюдения показали, что игровые приемы вызывают у студентов активизацию умственной деятельности, способствуют возникновению внутренних мотивов учения.

При использовании игровых методов на занятии соблюдались следующие положения:

– правила игры должны быть простыми, точно сформулированными, а методическое содержание предлагаемого материала – доступно пониманию студентов. В противном случае игра не вызовет интереса и будет проводиться формально;

– игра должна давать достаточно пищи для мыслительной деятельности, в противном случае она не будет содействовать выполнению педагогических целей, не будет развивать мотивацию, интерес к ее самостоятельному выполнению;

– дидактический материал, используемый во время игры, должен быть удобен в использовании, иначе игра не даст должного эффекта;

– при проведении игры, связанной с соревнованиями команд, должен быть обеспечен контроль за ее результатами со стороны всего коллектива студентов или выбранных лиц. Учет результатов соревнования должен быть открытым, ясным и справедливым. Ошибки в учете, неясности в самой организации учета приводят к недовольству участников игры:
– каждый студент должен быть активным участником игры;
– длительное ожидание своей очереди для включения в игру снижает мотивацию студентов к выполнению заданий;

– если на занятиях проводится несколько игр: то легкие, то более трудные, они должны чередоваться по уровню сложности;

– игры должны удовлетворять принципу: от простого к сложному, от конкретного к абстрактному. Это положение необходимо последовательно и строго соблюдать при проведении логических игр;

– в процессе игры студенты должны грамотно проводить свои рассуждения, речь их должна быть правильной, четкой, краткой;

– игру нужно закончить на данном занятии, получить результат. Только в этом случае она сыграет положительную роль.
Большинство игр, чтобы принести что-то новое в знаниях студентов, используется для пройденного материала, и приносят большую пользу для тех, кто учит студентов применять знания в новой среде или поставить умственную задачу Она требуют демонстрацию различных форм психической деятельности. Интеллектуальная игра является средством умственного развития, так как в процессе игры различные психические процессы активизируются. Чтобы понять идею, необходимо научиться правилам, которые следует слушать и понимать объяснения преподавателя. Функции, предназначенные  для игр, требуют пристального внимания и активной умственной деятельности, сравнение производительности и обобщения.
В свою очередь, интеллектуальные игры в зависимости от содержания материала, способа организации, уровня подготовки студентов, цели занятия могут приобретать различный характер, например, быть продуктивными, репродуктивными, творческими, конструктивными, практическими, воспитывающими.
Участвуя в игре, студенты приобретали новые знания и закрепляли уже пройденный материал. Игровая деятельность способствовала развитию познавательных мотивов, активизации мыслительной деятельности, усиливала внимание к содержанию изучаемого материала, повышала работоспособность, а также чувство ответственности за успехи в обучении всего коллектива и за свои лично. Вместе с тем, процесс игры, ее результаты заставляют задуматься студентов о пробелах в знаниях и путях их ликвидации.
Комплекс занятий с использованием игровых методов обучения был разработан на основе следующих принципов:

1) Принцип состязательности и соревнований в игре. Данный принцип характеризуется побуждением студентов к активной познавательной деятельности, мобилизует физические, душевные и интеллектуальные силы. Любой соревновательный процесс неразрывно связан с игрой. 
2) Принцип познавательной активности – основной принцип игровой деятельности. Принцип активности – принцип психологии, предполагающий, что личность является активным субъектом преобразования мира. Активность личности – особый вид деятельности или особая деятельность, отличающаяся интенсификацией своих основных характеристик (целенаправленности, мотивации, осознанности, владения способами и приёмами действий, эмоциональности), а также наличием таких свойств как инициативность и ситуативность.

Человек, как субъект деятельности, может по–разному к ней относиться – он может быть ее простым исполнителем, а может быть ее зачинателем, инициатором, активным участником.

3) Принцип диалогичности обеспечивает, постоянное взаимодействие с людьми, природой, культурой и обществом. Данный принцип требует искренность и взаимное понимание, признание и принятие. 
Рассмотрим более подробно, как тот или иной принцип реализовывался в ходе проведения занятий:
Принцип познавательной активности реализовывался при решении производственных ситуаций с элементами ролевой игры. 

Данный вид заданий использовался для формирования у студентов учебно–познавательной мотивации и профессиональных умений, и навыков.
В качестве примера представим производственную ситуацию:
Срок выдачи заработной платы в ООО «Нижнесанарское» 5 числа. Работник предприятия Иванов пришёл получать заработную плату 8 числа. Действия кассира?

Студентам дается время на обдумывание задания в парах постоянного состава, а затем обучающимся предоставляется необходимый реквизит для проигрывания ситуации.
Задания разыгрываются между участниками посредством ролевой игры. Один из участников производственной ситуации является работником организации, а другой кассиром. В ходе ролевой игры преподавателю удается выявить уровень знаний студента при его ответе.

Также использование данного принципа было продемонстрировано на мотивационном этапе занятия. Студенты, опираясь на жизненный опыт и смекалку, давали характеристику представленным выражениям:
«Лучше уверенность в хорошем результате, чем надежда на замечательный результат» (Уоррен Баффетт).
«Каждый человек несет ответственность перед всеми людьми за всех людей и за все» (Достоевский Ф.М.).
Также на мотивационном этапе были продемонстрированы видеоролики, посвященные профессии бухгалтера и его должностных обязанностей.
Реализация  принципа состязательности и соревнований в игре  происходила на уроке по обобщению и закреплению знаний и умений, обучающихся в форме «деловой игры», игра состояла из 6 этапов, на каждом из этапов команды соревновались между друг другом за победу в игре. Члены жюри по итогам всех этапов конкурса выявляли команду победителей.
Урок проводился в форме соревнования. Первый этап соревнования назывался «Интеллектуальная разминка». Каждому из членов команды были предоставлены тестовые задания, по результатам выполнения которых была выявлена команда лидеров. 

Второй этап – «Решение кроссворда»: командам предлагался кроссворд с заданиями. Время на выполнение – 10-12 мин. После этого анализировались результаты, жюри проверяло правильность ответов обеих команд. За правильно отгаданный кроссворд команда получала один балл.
Следующий этап соревнования «Блиц–опрос». Преподаватель по очереди задавал командам вопросы, которые демонстрировались на экране проектора и озвучивались им. За правильный ответ на вопрос команда получала балл. В случае неправильного ответа первой команды возможность ответить получала вторая команда, но она за правильный ответ получала два балла. Подводя итоги, жюри оценивало количество жетонов.
Приведем примеры вопросов и заданий:

1) У кого находятся ключи от сейфа?

2) Когда производится прием и выдача денег по кассовым ордерам?
3) На кого возлагается контроль за правильным ведением кассовой книги?
4) Кто устанавливает лимит остатка кассы?
5) Журнал – ордер и ведомость по счету 50 заполняется на основании какого документа?

6) Назовите первичные документы по учету кассовых операций.

7) Куда осуществляются записи кассовых операций?
8) Когда кассир подписывает ордер при приеме наличных?

9) В каких случаях денежные средства сверх лимита могут находиться в кассе?
10) Когда производится прием и выдача денег по кассовым ордерам?
Сущность четвертого этапа конкурса заключалась в заполнении банковского документа. Каждой из команд предлагался для заполнения денежный чек. Целью данного этапа являлось правильное заполнение данного вида документа. Итог подводили члены жюри, оценивали правильность его заполнения. За выполнение задания команде начислялось 5 баллов.
Пятый этап заключался в решении ребусов. На экране демонстрировались варианты ребусов. За каждый правильный ответ команде присуждался жетон, по итогам данного этапа подсчитывалось общее количество жетонов, члены жюри заносили данные в протокол.

Заключительным этапом данной игры являлось такое задание, как составление корреспонденции счетов по хозяйственным операциям. Командам были предложены задания, студенты в ходе обсуждений друг с другом записывали ответы. Жюри проверяли правильность выполнения задания. Оценивался данный этап в 10 баллов.
В ходе проведения игры преподаватель использовал следующие стимулы: эмоциональный настрой, совместная увлеченная деятельность, педагогический оптимизм, поощрение, сочетающееся с оценочным суждением, взаимная поддержка при решении учебных задач творческого характера.
Еще один принцип, используемый нами в ходе занятий – принцип диалогичности.

Применение данного принципа осуществлялось в форме дискуссии на мотивационном этапе урока. Перед студентами были представлены высказывания великих ученых и писателей, а также были показаны видеоролики будущей профессии «Бухгалтер». Студенты дискуссировали, обменивались мнениями и спорили по проблеме. Диалогическое общение есть совместное обсуждение проблем, ситуаций. Содержание предмета диалогического общения порождает в субъектах обучения индивидуальные смыслы, которые пересекаются в ходе взаимодействия и создают общее смысловое поле. Так же следует отметить, что в ходе выполнения заданий студенты также совещались друг с другом, высказывали свои точки зрения. 
Таким образом, занятия с использованием игровых методов обучения, разработанные на основе принципов познавательной активности, диалогичности и состязательности и соревнований в игре, позволяли пополнить знания в области экономики, воспитать чувство коллективизма, товарищества, стимулировали познавательный интерес, развивали эрудицию, внимание, быстроту реакции и повышали мотивацию к учебно-познавательной деятельности, так как студентам приходится много работать с дополнительной литературой при подготовке к таким занятиям.
2.3  Анализ и оценка экспериментальной работы
Реализация комплекса занятий по МДК 01.01 с использованием игровых методов обучения на основании принципов: состязательности и соревнований в игре, познавательной активности и диалогичности (подробно описанных в п.п. 2.2.) позволила сделать процесс формирования учебно–познавательной мотивации студентов более продуктивным.

Представленные ниже результаты позволяют оценить эффективность влияния игровых методов на формирование учебно–познавательной мотивации.
Исследования на контрольном этапе эксперимента проводились по той же схеме, что и при начальной диагностике. Статистическая обработка данных проводилась по методике, описанной выше (п.2.1.). Достоверность данных оценивалась по критерию Стьюдента для уровня значимости 0,95.
Степени свободы вычислялись по формуле:

fd=n1+n2 – 2                 (1),

где n1 и  n2 – количество человек в группах.
При сравнении результатов в контрольных и экспериментальных группах между собой, степень свободы превышала 40, поэтому для всех случаев мы принимали значение  t0.05=2,02(t).
Уровень развития внутренней мотивации представлен в (табл.2.3.1 и рис. 2.3.1).

Таблица 2.3.1– Степень выраженности развития внутренней мотивации студентов на начальной и завершающей стадиях эксперимента
	Группа
	Развития внутренней мотивации

(в   % к общему количеству студентов)

	
	Высокий
	Средний
	Низкий 

	
	НЭ
	КЭ
	НЭ
	КЭ
	НЭ
	КЭ

	ЭГ
	2 (8,3%)
	5 (20,8%)
	 14(58,4%) 
	16(66,7%)
	8(33,3%)
	3(12,5%)

	КГ
	4,5 (1)
	9,1 (2)
	12 (54,6%)
	13(59,1%)
	9(40,9%)
	7(31,8%)
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Рисунок 2.3.1– Развитие внутренней мотивации студентов на начальной и завершающей стадиях эксперимента

В таблице и далее в параграфе приняты следующие обозначения: ЭГ – экспериментальная группа;  КГ – контрольная группа, НЭ – начальный этап эксперимента, КЭ – конечный этап эксперимента.
Как видно из (табл.2.3.1 и рис. 2.3.1) результаты в экспериментальной группе отличаются от контрольной. Количество студентов в экспериментальной группе обладающих низким уровнем внутренней мотивации понизился на 21 %, средний повысился на 8%, а высокий – на 12%. В контрольной группе низкий уровень снизился на 9%, а высокий повысился на 5 %. 

Обработка данных по критерию Стьюдента подтвердила достоверность этих отличий (t= 2, 88).

Обрабатывая данные, полученные при исследовании уровня стремления к достижению цели, получили следующее (табл. 2.3.2 и рис. 2.3.2).

Как видно из (табл. 2.3.2 и рис. 2.3.2) результаты в экспериментальной группе отличаются от контрольной. Количество студентов, обладающих низким уровнем стремления к достижению цели в экспериментальной группе по сравнению с контрольной понизился на 16%, средний уровень повысился на 9%, а высокий на 8%.   Обработка данных по критерию Стьюдента подтвердила достоверность этих отличий (t =2,051).           

Таблица 2.3.2 – Изменение мотивации достижения цели в ходе эксперимента

	Группа
	Мотивация достижения цели (в % к общему количеству студентов)

	
	Высокий
	Средний
	Низкий 

	
	НЭ
	КЭ
	НЭ
	КЭ
	НЭ
	КЭ

	ЭГ
	2 (8,3 %)
	4(16,6%)
	17(70,9%)
	19(79,2%)
	5(20,8%)
	1 (4,2 %) 

	КГ
	1 (4,5 %)
	1 (4,5 %)
	15(68,2%)
	16(72,8%)
	6(27,3%)
	5(22,7%)
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Рисунок 2.3.2 –   Изменение мотивации достижения цели в ходе эксперимента
Данные, приведенные в (табл. 2.3.2 и рис. 2.3.2), позволяют говорить о том, что при рассмотрении критерия «мотивация достижения цели» значимость непрерывного развития учебно-познавательной мотивации студентов посредством проведения комплекса занятий с использованием игровых методов обучения существенно возрастает.
Не менее важно при рассмотрении вопроса о формировании учебно–познавательной мотивации оценить динамику развития познавательной мотивации студентов. Как и при начальном тестировании, мы использовали методику Л.Я. Гозмана, М.В. Кроз, М.В. Латинской «Исследование креативности и познавательных потребностей» [27]. В тесте имеются две шкалы: «творческая направленность личности»; «познавательные потребности». Для исследования по критерию познавательная мотивация мы использовали шкалу «познавательные потребности», которая определяет степень выраженности у субъекта стремления к приобретению знаний об окружающем мире (Приложение 3).
Данные, полученные при исследовании познавательной мотивации у студентов на начальном и завершающем этапах эксперимента, представлены в (табл. 2.3.3, рис. 2.3.3). 

Таблица 2.3.3 – Познавательная мотивации на начальной и завершающей этапах эксперимента

	Группа
	Познавательная мотивация

(в % к общему количеству студентов)

	
	Высокая
	Средняя
	Низкая 

	
	НЭ
	КЭ
	НЭ
	КЭ
	НЭ
	КЭ

	ЭГ
	3(12,5%)
	5(20,8%)
	15(62,5%)
	17(70,9%)
	6(25,0%)
	2 (8,3 %)

	КГ
	2 (9,1 %)
	2 (9,1 %)
	14(63,6%)
	15(68,2%)
	6(27,3%)
	5(22,7%)


Статистическая обработка данных подтвердила значимость отличий между экспериментальной и контрольной группой (t=2, 054). Средний уровень познавательной мотивации у студентов экспериментальной группы повысился на 8 %, а в контрольной же только на 5 %, высокий в ЭГ – на 8 %.
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Рисунок 2.3.3 – Уровень познавательной мотивации на начальной и завершающей стадиях эксперимента
Подводя итог сказанному выше, мы констатируем, что полученные в ходе экспериментальной работы результаты позволили утверждать, что теоретические положения, изложенные в исследовании, (п.п. 1.1–1.3) и реализация на их основе комплекса занятий с использованием игровых методов обучения (п.п. 2.2) достаточно эффективны, так как показатели экспериментальной группы стали значительно выше, по сравнению с контрольной группой. 
Количество студентов в экспериментальной группе, обладающих низким уровнем внутренней мотивации, понизилось на 21 %, средним и высоким повысилось соответственно на 8% и 12%.

Количество студентов, обладающих низким уровнем стремления к достижению цели в экспериментальной группе уменьшилось на 16 %, средним и высоким уровнем – повысилось на 9 % и 8 % соответственно. 

Познавательная мотивация студентов экспериментальной группы увеличилась на 8%, а в контрольной же только на 3%.

Итак, констатирующий этап эксперимента показал, что различия в контрольной и экспериментальной группах не являются значимыми. 

На формирующем этапе эксперимента был реализован комплекс занятий с использованием игровых методов обучения.

Контрольный этап эксперимента подтвердил эффективность комплекса занятий. Экспериментальная группа значительно отличалась от контрольной по следующим параметрам: уровень внутренней мотивации, стремление к достижению цели, познавательная мотивация.
Выводы по 2 главе

1. Эффективность комплекса занятий с использованием игровых методов обучения оценивался по следующим показателям: уровень развития внутренней мотивации, мотивация достижения цели, познавательная мотивация.

2. Для оценки эффективности комплекса занятий были сформированы одна контрольная и одна экспериментальная группы студентов Троицкого аграрного техникума. Экспериментальная и контрольная группы подобраны таким образом, чтобы контролируемые параметры несущественно отличались друг от друга. В контрольной группе процесс преподавания проходил традиционно. В экспериментальной группе реализовывался комплекс занятий с использованием игровых методов обучения в процессе изучения МДК 01.01.
3. Констатирующая часть эксперимента была связана с изучением уровня сформированности учебно–познавательной мотивации студентов. Полученные данные служили отправной точкой для анализа и сопоставления результатов формирующего эксперимента и помогли уточнить выдвинутую нами гипотезу.

4. Анализ данных, полученных в ходе эксперимента, показывает, что по всем трем критериям (уровень развития внутренней мотивации, мотивация достижения цели, познавательная мотивация) наблюдаются значимо большие положительные изменения в экспериментальной группе по сравнению с контрольной. Значимость полученных результатов была подтверждена в ходе их статистической обработки по критерию Стьюдента.

5. Полученные в ходе экспериментальной работы результаты позволяют утверждать, что комплекс занятий с использованием игровых методов обучения, направленный на формирование учебно–познавательной мотивации студентов Аграрного техникума в процессе изучения МДК 01.01 достаточно эффективен.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
1.Анализ психолого-педагогической литературы в исследуемой области позволил обосновать актуальность проблемы формирования учебно–познавательной мотивации студентов аграрного техникума, которая подтверждается противоречиями между необходимостью формирования учебно–познавательной мотивации в рамках аграрного техникума и недостаточной разработанностью исследуемого вопроса в теории и практике профессионального образования и потребностью общества в специалистах, обладающих высоким уровнем учебно–познавательной мотивации и возможностью формирования данного качества посредствам использования игровых методов обучения.
2.Выявлена сущность понятия «учебно–познавательная мотивация» в аспекте темы исследования, что позволяет рассматривать ее как качественно разнообразную систему побуждений, которая направляет обучающегося на учебную и познавательную деятельность как на средство достижения иных целей. Определены структурные компоненты учебно–познавательной мотивации у студентов техникума, что делает возможным выявление и обоснование комплекса занятий с использованием игровых методов обучения.
3.Разработанный комплекс занятий с использованием игровых методов обучения способствует формированию учебно–познавательной мотивации, активизации мыслительной деятельности, усиливает внимание к содержанию изучаемого материала, повышает работоспособность, а также чувство ответственности за успехи в обучении всего коллектива.
4.Эффективность комплекса занятий с использованием игровых методов обучения, разработанного в рамках изучения МДК 01.01, способствующего формированию учебно–познавательной мотивации студентов была доказана в ходе экспериментальной проверки, что позволяет говорить о правильности выдвинутой гипотезы.
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